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(1) = 83.1, 83.4
a = 83.3, 81.1
b = 86.8, 85.9 
ab = 86.7, 84.9
c = 84.1, 84.9
ac = 84.0, 82.8
bc = 86.5, 87.1
abc = 86.3, 87.1

인자 A B AB C AC BC ABC
주효과 -1.40 6.15 0.75 1.90 0.20 -0.55 0.25

확률과통계 14주차 과제 모범답안

1.   요인배치법 실험데이터(반복 수 =2)는 다음과 같다. (10점)

(1) 각 인자의 주효과를 구하라. (5 점)

(2)  R을 이용하여 분산분석을 실시하고 결론을 내려라. (5 점)

가설:   인자의효과가없다
  인자의효과가있다

결론 :　B1 의 p-value 값이 0.007 이기 때문에 5% 유의 수준에서 가설 검정을 실시하면 귀무가설을 기

각, 따라서 B1 은 실험 데이터 값에 영향을 준다고 할 수 있다. 

또한 R-squared 값이 0.88로 크고 p-value 값이 0.003으로 작기 때문에 인자들이 Y값에 영향을 준다고 

할 수 있다. 
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2.  한 설문조사 기관은 인터뷰 설문조사를 할 때 설문조사 응답에 소요되는 시간을 측정하여 기록한다.  

 연구자는 인터뷰 설문조사를 실시하면서 15명의 설문조사 응답시간을 측정하여 다음과 같은 자료를 확

보했다.

24.73  30.03  20.89  21.46  17.17  9.74  21.19  19.15  

14.60  14.77  20.58  15.60  17.99  7.93  19.92 (단위: 분)

설문조사 응답시간이 20분 보다 짧다고 할 수 있는지 유의수준 5%에서 부호검정을 실시하라. (10점)

 가설 :   응답시간의평균이 분이다 
  응답시간의평균이 분보다짧다

 주어진 응답시간을 20분과 비교하여 플러스와 마이너스의 부호를 계산하면 

+ + + + - - + - - - + - - - - (+ : 6개, - : 9개)

p값을 계산하기 위해 이항분포의 확률 구하는 식에 해당 값을 대입하면 

 ∙

 ∙


    이 된다.

따라서 구한 확률 값이 유의수준인 0.05 보다 크기 때문에 귀무가설을 기각하지 못한다.

따라서 응답시간의 평균이 20분 보다 짧다고 할 수 없다. 


